ГУК «Городокский культурно-просветительский центр и сеть публичных библиотек» Отдел библиотечного маркетинга

Серия «Православные праздники»



Ответственный за выпуск : А.В.Абрамова Компьютерный набор и оформление : И. Е. Башмакова

Контактная информация : г.Городок, ул. Ленинская, 4 Тел.: 4-51-76 Вознесение Христа на небо после распятия - одно из главных событий Нового Завета. После этого, согласно христианской религии, Иисус вместо земного пребывания начинает незримо присутствовать рядом с верующими.

Это подвижный двунадесятый праздник (двунадесятыми называются церковные праздники, связанные с жизнью Иисуса и Богородицы), дата которого зависит от числа, на которое выпадает



Пасха. Вознесение всегда отмечается на сороковой день после Пасхи. По закону Моисееву, именно на 40-й день рождения после родители приносили младенцев крещение, поэтому и Христос на сороковой день после воскресения должен был войти в небесный храм.

Как отмечают Вознесение Господне

В среду, накануне праздника Вознесения Господнего, во всех храмах совершают священный обряд «отдания» Светлого Воскресения Христова (отдание Пасхи). Непосредственно в сам праздник, который всегда выпадает на четверг, священнослужители, облаченные в белые церковные одежды, в храмах совершают торжественную литургию: звучат колокола, зачитывают Святое Писание, которое посвящено Вознесению сына Божьего Иисуса Христа. В пятницу праздник заканчивается службой и чтением молитв в честь Вознесения Господня.

По возвращении из храма, православные угощали друг пирогами хлебами, друга И ходили друг к другу в гости, приносили свои угощения пробовали то, чем потчевали хозяева. А еще они подавали еду нищим - считалось, что сорок проведенные дней, душой Христа на земле до Вознесения,



она была в образе нищего, поэтому к нищим в эти дни относились с почтением. Люди верили, что под видом бедняка Иисус мог зайти в любой дом и попросить о помощи, поэтому им нельзя отказывать. В эти дни верующие тщательно следили за чистотой и порядком — не сорили и не

плевали, ведь в любой момент рядом с ними мог пройти Христос. Считалось, что после наступления Пасхи все следующие 40 дней там, где проходил Иисус, природа оживала – все распускалось, зеленело и цвело.

Празднику Вознесения Господня в православном мире уделяется особенное значение. В этот день важно простить все обиды и излучать только любовь ко всему сущему.

А еще в этот день поминали усопших предков: готовили поминальные блюда — блины и яичницу.

На Вознесение Господне все радовались выпущенным озимой рожью колоскам.

Работать в поле и по дому в этот праздничный день нельзя, только веселиться, радуясь расцвету весны и скорому приходу лета. Считалось, что со дня Вознесения Господнего погода становится стабильно теплой и солнечной.

А под вечер на окраинах сел разводили большие костры, которые являлись символом скорого наступления лета. Вокруг костра водили хороводы или «колоски», радуясь выпущенным озимой рожью колоскам.

Что нельзя делать в этот день



В этот день запрещено ругаться, спорить, грешить и желать зла другому. Лучше всего отложить несрочные дела и тяжелую работу, не заниматься садом и огородом, а посвятить время искренней молитве и посещению храма.



Что готовить

Церковь не советует делать в этот день шумных застолий, но так как праздник всегда приходится на четверг, не являющийся постным быть днем, пиша может разнообразна: присутствует мясо, Хозяйки рыба, молоко. хлебец, особый продолговатый начиненный зеленым луком, на нем из теста делают семь полосок, символизирующих ступени,

которым Христос поднимался на небо, и освящают его в церкви. Этот хлеб называется "лесенка" или "лествица", съесть такое угощение на Вознесение Господне - особая традиция.

Также на праздничном столе всегда присутствовали вознесенские блины, которые в народе называли «лапотками» или «лапоточками». Символичное блюдо - выпечка в виде обуви (сандалий, сапог), считалось, что Христос за время пребывания на земле полностью стоптал свою обувь.

Приметы на Вознесение Господне

В этот день на Руси, если позволяла погода, открывали купальный сезон. Люди верили, что если искупаться в этот день в реке или озере, то никакая хворь уже их не возьмет.

Те, кто хотели быть красивыми и здоровыми, в этот день собирали утреннюю росу, пили ее и умывались. По преданиям, роса - это слезы земли об Иисусе Христе, который в этот день покидает ее.

Именно в праздник Вознесения знахари ходили на заготовку лекарственных трав, так как считалось, что все целебные растения, собранные в этот день, обладают необычными свойствами, что их сила возрастает.

В ночь перед Вознесением соловьиные песни звучат звонче, возвещая о предстоящем чуде. Кстати, ловить соловьев в праздник Вознесения Господня было категорически запрещено, а тот, кто пренебрегал запретом, считался большим грешником.

Дождь на Вознесение — предвестник скромного урожая и хворей домашних животных. Но если дожди продолжались несколько дней, то это давало надежду на то, что беды пройдут стороной.

На Руси примечали, что на Вознесение даже куры не трудятся и не несут яйца. Но если вдруг такое случалось, то это сулило владельцам большую радость. Яйцо заговаривали на удачу, защиту от бед, сглаза и болезней.



Богослужение

В Вознесение священники облачаются в белые одежды и служат в них все десять дней, вплоть до Троицы. Служба в день праздника совершается по специальной книге с

предпасхальными и послепасхальными молитвами (Цветной Триоди). Уже не поют молитвы «Христос воскресе», но и «Царю Небесный» исполнять пока запрещено, его читают на Троицу. Праздник Вознесения Господня начинается в среду вечером, в храме совершается Всенощное бдение, утром в четверг - Литургия Иоанна Златоуста, на которой читается тропарь «Вознеслся еси во славе, Христе Боже наш, радость сотворивый учеником, обетованием Святаго Духа, извещенным им бывшим благословением, яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира», в котором и объясняется смысл праздника.

Тропарь Вознесения:

Вознеслся еси во славе, Христе Боже наш, / радость сотворивый учеником / обетованием Святаго Духа, / извещенным им бывшим благословением, / яко Ты еси Сын Божий, Избавитель мира.

Кондак Вознесения:

Еже о нас исполнив смотрение, / и яже на земли соединив небесным, / вознеслся еси во славе, Христе Боже наш, / никакоже отлучаяся, но пребывая неотступный, / и вопия любящим Тя: / Аз есмь с вами, и никтоже на вы.

Величание:

Величаем Тя, Живодавче Христе, и почитаем еже на небеса с пречистою Твоею плотию Божественное вознесение.

Задостойник Вознесения:

Величай, душе моя, вознесшагося от земли на небо Христа Жизнодавца. Тя паче ума и словесе Матерь Божию, в лето Безлетнаго неизреченно Рождшую, вернии единомудренно величаем.

Молитвы Вознесения раскрывают суть праздник Вознесения Господня, который празднуется на сороковой день после Пасхи и является одним из главных церковных торжеств. Однако в светском мире этот день малоизвестен, так как приходится всегда на середину рабочей недели, в четверг, и не имеет каких-то особенных народных традиций как крашение яиц или приготовление куличей. Но для верующих людей это поистине великое событие.

Согласно евангельским текстам Иисус Христос после своего воскресения из мертвых неоднократно являлся своим учениками, вел беседы и учил. В последний день Своего видимого пребывания на земле Господь собрал апостолов на горе Елеон и предупредил их, что уже вскоре на них сойдет Святой Дух. Благословив их, Иисус вознесся на небеса.

В Деяниях святых апостолов описано, что, начав возноситься, Христос был сокрыт облаком, и тогда явились «два мужа в белой одежде». Они возвестили Его ученикам о Втором пришествии: «Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его, восходящим на небо».

Ученики с радостью вернулись в Иерусалим, где через 10 дней, как и обещал Спаситель, на них сошел Святой Дух.

Источники:

Молитвы Вознесения // Φ OMA. — Режим доступа: https://https://foma.ru/molitvyi-vozneseniya.html.—Дата доступа: 10.06.2022.

Религия //РИА НОВОСТИ— Режим доступа https://ria.ru/20220601/voznesenie-1792478145.html?:.— Дата доступа: 10.06.2022.

Вознесение Господне: традиции праздника //Включи сознание — Режим доступа: https://econet.ru/articles/119255-voznesenie-gospodne-traditsii-prazdnika? — Дата доступа: 10.06.2022.